



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

10 февраля 2023 года, № 28 (8329)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Шавкат Мирзиёев вновь выразил соболезнования турецким братьям

Президент Шавкат Мирзиёев 9 февраля посетил посольство Турецкой Республики в Узбекистане.

Как известно, 6 февраля в юго-восточной части Турции произошли мощные землетрясения, последствия которых потрясли весь мир. Народ Узбекистана разделяет боль и горе турецких братьев, скорбит вместе с ними.

В тот же день глава нашего государства выразил соболезнования народу Турции и Президенту Реджепу Тайипу Эрдогану. Для содействия ликвидации последствий стихийного бедствия из нашей страны направлено несколько групп спасателей. Регулярно отправляются грузы с гуманитарной помощью.

Посетив сегодня посольство Турецкой Республики, Президент Узбекистана вновь выразил соболезнования братскому народу. Он попросил Всевышнего упокоить души усопших, пожелал сил и терпения семьям и близким погибших, скорейшего выздоровления пострадавшим.

Узбекский и турецкий народы всегда поддерживают друг друга, деля радости и горести. Узы дружбы, братства и взаимопомощи еще ярче проявляют свою прочность в такие трагические дни.

Глава нашего государства заверил, что Узбекистан готов оказать всю необходимую помощь. Он оставил слова поддержки и сочувствия в книге соболезнований, открытой в посольстве.

УзА.

Грани сотрудничества

Незамедлительные меры, конкретные результаты

В штаб-квартире ООН состоялось заседание сегмента по Фонду ООН в области народонаселения (ЮНФПА) первой в 2023 году очередной сессии исполнительного совета Программы развития ООН (ПРООН), ЮНФПА и Управления ООН по обслуживанию проектов (ЮНОПС).

В ходе заседания подведены основные итоги ЮНФПА в прошлом году и обсуждены актуальные приоритеты на текущий год. Делегациями государств-членов представлены предложения и замечания по дальнейшему улучшению деятельности фонда.

Исполнительный директор ЮНФПА Наталия Канем отметила последовательную реализацию Стратегического плана ЮНФПА на 2022–2025 годы, предусматривающего принятие незамедлительных мер по

Акцент

Отмечено успешное сотрудничество с ЮНФПА в достижении Целей устойчивого развития, в том числе путем активной поддержки молодежи и укрепления ее роли в экономическом и социальном развитии страны.

обеспечению гендерного равенства, демографической устойчивости, укреплению возможностей женщин и девочек, а также репродуктивного здоровья. Подтверждена приверженность фонда укреплению подотчетности и транспарентности своей деятельности перед всеми заинтересованными лицами: женщинами и девочками, государствами — членами ООН, а также партнерами.

Постоянный представитель Узбекистана при ООН Бахтиёр Ибрагимов представил подробную информацию о достигнутых в стране за последние годы конкретных результатах в области укрепления материнского здоровья, гендерного равенства, борьбы с насилием в семье, расширения прав и возможностей женщин и молодежи.

Отмечено успешное сотрудничество с ЮНФПА в достижении Целей устойчивого развития, в том числе путем активной поддержки молодежи и укрепления ее роли в экономическом и социальном развитии страны. Отдельно выделена оказываемая ЮНФПА помощь в реализации Стратегии развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы, принятой по инициативе Президента Шавката Мирзиёева.

В заключение подтверждена приверженность Узбекистана дальнейшему углублению сотрудничества с ЮНФПА, в том числе в области демографической устойчивости, укрепления здоровья, образования, занятости и социальной поддержки.

Первая в этом году очередная сессия исполнительного совета ПРООН, ЮНИСЕФ и ЮНОПС прошла с 30 января по 3 февраля. В ней рассматривались текущее состояние работы указанных трех структур ООН, а также планы на 2023 год. Сессии исполнительного совета организуются два раза в год: в конце января — начале февраля и в конце августа — начале сентября.

ИА «Дунё».

НАСЛЕДИЕ

Свод правил достойной жизни

Вчера наша страна широко отметила 582-летие со дня рождения славного сына узбекского народа Алишера Навои. Жизнь и творчество великого поэта-просветителя, государственника, основоположника узбекского литературного языка, его богатое литературное наследие являются достоянием всего человечества. Праздничные мероприятия прошли по всей республике. Главное состоялось на столичной Аллее литераторов. Почтить память великого предка пришли навоиведы, историки, филологи, литературоведы, поэты, писатели, почитатели таланта непревзойденного мастера слова, широкая общественность.

Алишер Навои по праву был и остается духовным светочем узбекского народа. Ценности, которые он воспевал, актуальны и сегодня, что нашло отражение в государственной политике. Проводя курс на реализацию идей «Государство для людей», «Во имя чести и достоинства человека», Президент Шавкат Мирзиёев обозначил нынешний год Годом заботы о человеке и качественного образования.



Фото Ю. Буркеев.

Стратегия развития на 2022–2026 годы зиждется на мнениях и предложениях населения, так как главная ее цель — сделать жизнь страны и каждого узбекистанца более благополучной и счастливой. Именно об этом радел Навои, прославляя труд и человека-творца, самосовершенствование и благочестие, выступал за благополучие народа и благоустройство страны, обеспечение справедливости

и обогащение жизни соотечественников.

Прижимая к сердцу цветы, потомки великого поэта с гордо поднятой головой слушали выступающих, которые отметили, что бесценное наследие Алишера Навои — это духовный клад мировой цивилизации. Его творчество продолжают изучать востоковеды, историки, искусствоведы, литературоведы разных стран.



«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Архивариус — профессия для женщин

В Агентстве «Узархив» прошел «круглый стол», посвященный работе, проводимой в рамках Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, и программе комплексных мероприятий на текущий год по ее реализации.

В мероприятии приняли участие и выступили председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадирханова, сенатор, работающая на постоянной основе в данном комитете, Г. Маруфова.

За «круглым столом» говорилось о том, что данная программа включает в себя такие приоритетные направления,

как совершенствование законодательной базы, направленной на обеспечение равных прав и возможностей для женщин и мужчин, предупреждение притеснения и насилия в отношении соотечественниц, совершенствование ведения гендерной статистики.

Сенаторы побеседовали с работниками ведомства, ознакомились с условиями, созданными для работниц.

По завершении мероприятия верхняя палата парламента и Агентство «Узархив» разработали предложения по реализации стратегии, а также обсудили вопросы проведения на высоком уровне курса «Активист гендерного равенства».

«Народное слово».

Энергосистеме — устойчивость и стабильность

Комитеты Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам промышленности, строительства и торговли, а также по вопросам экологии и охраны окружающей среды организовали «круглый стол» на тему «Работа, проводимая в энергетике, достижения и планы на перспективу».

Отмечалось, что энергетика является драйвером экономического развития страны. В короткие сроки построены новые генерирующие объекты. Осуществляются последовательные реформы в отраслях экономики и социальной сфере по повышению эффективности использования электроэнергии и развитию использования возобновляемых источников.

В Ташкентской, Бухарской, Самаркандской, Сырдарьинской и Хорезмской областях введены в эксплуатацию шесть тепловых электростанций общей мощностью 1 354 МВт и одна солнечная фотоэлектростанция, вырабатывающая 100 МВт. В совокупности они производят 11 миллиардов 300 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год. За счет энергоэффективности устройств в год удалось сэкономить 1 миллиард 503 миллиона кубометров природного газа. При строительстве станций создано 3 960, а при их вводе в эксплуатацию — 545 рабочих мест.

Проведена большая работа по ремонту, реконструкции магистральных газопроводов, газораспределительных станций, техническому диагности-

рованию. За последние шесть лет население увеличилось на 13 процентов, а количество промышленных предприятий — в два раза. В результате спрос на электроэнергию повысился не менее чем на 35 процентов, тенденция роста сохраняется. По подсчетам, к 2030 году годовая потребность граждан в природном газе увеличится с нынешних 54,2 миллиарда кубометров до 65 миллиардов кубометров, а в электроэнергии — с 74 миллиардов кВт до 110 миллиардов кВт в час. Проблемой является то, что большинство энергоблоков тепловых электростанций уже устарело, они эксплуатируются свыше 25 лет. Участники отметили, что настало время ускорить процесс приватизации в отрасли.



АНАЛИТИКА

Глобальный инновационный индекс: Узбекистан — в тройке лидеров Южной Азии

В последние годы все более укрепляется авторитет нашей страны на международной арене. Результатом обеспечения исполнения приоритетных задач, обозначенных в Указе Президента «Об утверждении Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019–2021 годы», стало признание ее экономического развития. Впервые в 2020 году республика заняла 93-е место в Глобальном инновационном индексе — единственная из стран Центральной Азии.

В 2022 году в рейтинге показателей Глобального инновационного индекса («GII-2022»), объявленном Всемирной организацией интеллектуальной собственности (WIPO) под названием «Будущее — рост, основанный на инновациях», Узбекистан поднялся на четыре позиции по сравнению с 2021 годом и занял 82-е место. В итоге вошел в топ-10

быстро поднявшихся стран. Без преувеличения, это результат коренных и последовательных реформ, осуществляемых в нашей стране в совершенно новом направлении.

Узбекистан поставил перед собой цель к 2030 году войти в число 50 сильнейших в Глобальном инновационном индексе. В целом динамика про-

шедших годов показывает быстрое продвижение Узбекистана вверх. В настоящее время в мире насчитывается более 200 рейтинговых мониторингов. Одним из самых авторитетных из них считается Глобальный инновационный индекс (ГИИ). Из-за случившейся в мире коронавирусной пандемии и продолжающихся конфликтов между странами Всемирная организация интеллектуальной собственности сталкивается с разными проблемами и трудностями в оценке экономик стран. ГИИ публикуется совместно Корнельским университетом, Европейским институтом управления бизнесом, Всемирной организацией интеллектуальной собственности и специализированными агентствами ООН. В 2022 году 15-я публикация, посвященная теме «Будущее — рост, основанный на инновациях», предоставила инновационный рейтинг 135 стран.



НС ПОЗИЦИЯ

Птицы летят туда, где их ждут

Многочисленные функции экологических систем и их ценность для человечества стали находить все большее понимание и иметь решающее значение для общества и дикой природы.

К наиболее важным и продуктивным экосистемам мира относятся водно-болотные угодья, представляющие естественные или искусственные территории, заливаемые водой. Они являются очагами биологического разнообразия, от них зависит существование бесчисленных видов растений и животных.

Отличительной особенностью водно-болотных угодий является их способность адаптироваться к изменяющимся климатическим условиям. Особенно в процессе его воздействия на экосистему. Наряду с этим водно-болотные угодья важны и для сохранения углеродного баланса, борьбы с парниковым эффектом.

Мировое сообщество сконцентрировало усилия на принятии необходимых мер для сохранения водно-болотных экосистем. Первым решающим шагом на этом пути стало принятие 2 февраля 1971 года в городе Рамсаре (Иран) Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местобитания водоплавающих птиц. Также этот день был объявлен Всемирным днем водно-болотных угодий и призван привлечь внимание общественности и правительств стран на ценность водно-болотных угодий для поддержания устойчивого развития нашей планеты.

Если в 1971 году конвенцию подписали 18 стран, то к 2000-му — 119, а в настоящее время ее ратифицировали в 172 государствах. Число угодий, занесенных в Рамсарский список водно-болотных угодий международного значения, составляет более 2 435 общей площадью свыше 254,7 миллиона гектаров.

Узбекистан присоединился к Рамсарской конвенции 2 февраля 2002 года и осуществляет целенаправленную работу по выполнению ее принципов. Через территорию нашей страны проходят пути миграционных потоков многих видов водоплавающих птиц, в связи с этим особую значимость имеет охрана их мест обитания, сохранение природ-



ного потенциала ветландов. В целом площадь водно-болотных угодий в республике составляет около миллиона гектаров, имеется около 500 озер. На этих территориях сформировался адаптированный к водно-болотным условиям уникальный животный и растительный мир, представляющий 37 видов фауны, вошедших в Красную книгу Узбекистана.

На озерах Тузкан в Джизакской области, Денгизкуль и Каракир в Бухарской области, Акушпа в Каракалпакстане созданы орнитологические заказники. Также они расположены в степных районах Самаркандской, Кашкадарьинской и Навоийской областей. Они функционируют в целях охраны мест гнездования, размножения и миграции водоплавающих и других птиц, а также зверей.

На территории Джизакской и Навоийской областей в среднем течении реки Сырдарья, на стыке Голодностепского плато с пустыней Кызылкум, расположена Айдар-Арнасайская система озер. Здесь образовалась целая цепочка акваторий, составляющая единую систему общим объемом воды более 44 миллиардов кубометров и площадью порядка 380 тысяч гектаров. Она стала местом гнездования и обитания многих видов птиц и животных, где сформировалась экосистема регионального значения.

В этом списке следует также отметить водохранилища Тудакуль и Куймазар, расположенные в Кызылтепском районе Навоийской области. Они

служат важным промежуточным пунктом для перелетных птиц вдоль Центральноазиатского пролетного пути, среднегодовая численность которых превышает 40 тысяч в течение последних пяти лет.

Учитывая важную роль водно-болотных угодий в сохранении биоразнообразия, озеро Денгизкуль Бухарской области первым было включено в 2001 году в Рамсарский список водно-болотных угодий. В 2008 году в данный список вошла Айдар-Арнасайская система озер как важный природно-экономический объект. Затем в 2017 году включены водохранилища Тудакуль и Куймазар. В настоящее время продолжается подготовка к включению в Рамсарский список таких объектов, как система озер Судочье, пойма реки Амударья в районе города Термеза, озеро Ачикуль.

В деле сохранения биоразнообразия водно-болотных угодий республики огромное значение имеет охрана мест обитания, сохранение природного потенциала ветландов. Первым практическим шагом для сохранения и разумного использования водно-болотных экосистем стало принятие правительством плана действий по обеспечению стабильности экологической обстановки и эффективному использованию Айдар-Арнасайской озерной системы Республики Узбекистан на период 2008—2015 годов.

За последнее время государством сделаны конкретные шаги по стабилизации Айдар-Арнасайской озерной экосистемы. Так, принята Межведомствен-

ная программа действий по сотрудничеству борьбы с браконьерством и хищением рыбных ресурсов на 2022—2027 годы. Кроме того, на площади более 200 гектаров созданы защитные лесополосы, а также сформирована контрольная система «Экопатруль» по ограничению животноводческой деятельности в двухкилометровой зоне от озер. Для сохранения необходимых объемов водных ресурсов в Айдар-Арнасайской системе озер на контрольном пункте Мирзачульского коллектора внедрена система «умная вода». Данные действия созвучны с задачами Целей устойчивого развития ООН в части обеспечения охраны и восстановления связанных с водой экосистем, в том числе гор, лесов, водно-болотных угодий, рек, водносыльных слоев и озер.

Для дальнейшего совершенствования и развития законодательства в области охраны, использования и воспроизводства флоры и фауны, сохранения генфонда и биоразнообразия необходимо усилить работу над законопроектами, направленными на совершенствование системы охраны окружающей среды. Внедрить экономические механизмы в природопользование, рациональное использование природных ресурсов, в том числе биологического разнообразия, сохранение в естественных условиях количественных и качественных показателей флоры и фауны, их генетического фонда. Кроме того, следует усилить комплексные меры по сохранению и обеспечению безопасности путей миграции, среды обитания и мест размножения диких животных, повышение эффективности правоприменительной практики.

Последовательная реализация осуществляемых мер для сохранения водно-болотных экосистем направлена на широкое вовлечение в этот процесс гражданского общества. Наша бережность к природе — в разумном использовании ее ресурсами, не наносящем ущерба окружающей среде.

Борис АЛИХАНОВ,
председатель
Комитета Сената Олий Мажлиса
по вопросам развития региона
Приралья и экологии,
Сергей САМОЙЛОВ,
главный эксперт комитета.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Проекты социально-экономического благополучия

Андижан занимает достойное место среди областей республики, вносит весомый вклад в укрепление потенциала страны.

Президент во время посещения Андижанской области побывал в обществе с ограниченной ответственностью «Сайёра фаввораси» в Бустанском районе. Это современное предприятие специализируется на выпуске качественной текстильной продукции, поставляемой в том числе на экспорт. Большинство занятых — молодежь. В целях подготовки кадров здесь открыты образовательные центры профессиональной переподготовки.

Акцент

За два последних года в области реализовано более 600 инвестиционных проектов на общую сумму почти 20 триллионов сумов. Создано 14 700 рабочих мест. Драйверами в этом стали текстильная, строительная, электротехническая, кожевенно-обувная, пищевая и фармацевтическая промышленность.

В ходе предыдущих визитов главы государства в Андижанскую область исходя из того, что регион густонаселенный, были даны поручения по удовлетворению жилищных и социально-бытовых потребностей населения. Их практическое выполнение нашло свое отражение в том числе на примере махалли «Садада-таги» Андижанского района. Президент, знакомясь с бытовыми условиями для жителей, отметил качество домов сборной конструкции, построенных в экспериментальном порядке, их температурную и огнестойкость, простоту и малозатратность при сооружении.

За два последних года в области реализовано более 600 инвестиционных проектов на общую сумму почти 20 триллионов сумов. Создано 14 700 рабочих мест. Драйверами в этом стали текстильная, строительная, электротехническая, кожевенно-обувная, пищевая и фармацевтическая промышленность. По итогам минувшего года объем производства валового регионального продукта составил 54,5 триллиона сумов, увеличившись по сравнению с 2021 годом на 8,6 процента.

Реализация до конца года задач и мероприятий, определенных Президентом, послужит повышению экономического потенциала региона и дальнейшему улучшению благосостояния населения.

Мавлудахон АДХАМЖОНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Край искусных мастеров

В последнее время достигнуты значительные успехи в социально-экономическом развитии Ферганской области. Взять хотя бы сферу услуг. В минувшем году запущено 1 611 проектов на 3,3 триллиона сумов. Региональные предприятия экспортировали промышленной и сельскохозяйственной продукции на 786,4 миллиона долларов.

Знаковым можно назвать ввод в строй ткацкого предприятия-кластера «Global textile infinity» в Куштепинском районе, который состоялся во время посещения области Президентом страны Шавкатом Мирзиёевым. Новое производство обеспечивает полную переработку сырья, чем заняты 1,5 тысячи рабочих и специалистов. На фабрике, проектная стоимость которой составляет 132 миллиона евро, установлено современное оборудование швейцарской компании. В перспективе число занятых достигнет пяти тысяч.

Еще недавно район был в списке отстающих — в так называемой «красной зоне». Сейчас выпуск промышленной продукции превысил один триллион сумов. Другой пример наращивания потенциала — предприятие «Art soft ceramics» в городе Куве, чья производственная мощность позволяет в год выпускать три миллиона квадратных метров керамогранита. Все компоненты продукции полностью локализованы, благодаря чему цена на нее ниже импортных аналогов. Более трети произведенного керамогранита планируется поставлять на рынки России, Кыргызстана и Таджикистана. Район, некогда славившийся фарфоровыми изделиями, осваивает один из наиболее прочных отделочных материалов.

В своеобразный бренд превратилась и сельхозпродукция Ферганской области. Так, тот же самый Кувинский район известен отменным гранатом. В возделывании винограда нет равных деджанам Алтыарыка. А шелк, изготовленный мастерами Маргилана, высоко ценится не только в стране, но и за ее пределами. Традиции переработки серебряистых нитей зародились еще в IX веке. Ремесленники города сумели не только перенять технику выращивания гусениц шелкопряда у китайских мастеров, но и способствовали затем распространению изделий ручной работы по Великому шелковому пути. Кстати, именно в Маргилане появились первые простейшие ткацкие станки, на которых вереница нитей превращалась в плотные ткани — адрас, банарос, бекасам, атлас, бархат и шелк.

Туристский центр «Олтин ипак карвонсаройи» в Маргилане — один из новых объектов города. Здесь воплотились древние традиции ремесленников. На первом этаже комплекса расположены мастерские ковроткачества, вышивки, медного ремесла и другие. Туристы могут вблизи наблюдать процесс изготовления национальных изделий, а также приобрести их. На втором этаже организован караван-сарай в традиционном стиле. В ходе посещения центра Президент дал высокую оценку мастерству умельцев, бережно хранящих и передающих молодому поколению секреты ремесел.

Поставленные главой государства задачи по итогам пребывания в регионе нацеливают жителей области работать с еще большей отдачей. Их осуществление служит дальнейшему повышению благосостояния народа, укреплению потенциала области.

Дилбархон МАМАДЖАНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС ОБРАЩЕНИЕ И РЕШЕНИЕ

За помощью к сенатору

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминов провел очередной прием граждан.

За помощью к сенатору в решении насущных проблем из разных уголков республики прибыли 18 граждан.

Одни сетовали на то, что у них никак не решались вопросы с судебными тяжбами. У других проблемы с выделением материальной помощи и уплатой алиментов. Кроме того, у заявителей накопились претензии, предъявляемые к работе некоторых учреждений образования и здравоохранения.

В ходе приема сенатор дал юридические разъяснения. Часть обращений была направлена министерствам и ведомствам, а также органам местной власти для тщательного изучения и практического решения в рамках закона.

«Народное слово».

Энергосистеме — устойчивость и стабильность

1 В условиях Узбекистана наличие 300 солнечных дней в году означает большой запас солнечной энергии, отметил депутат Законодательной палаты Носиржон Аминов. Исходя из этого реализуется ряд проектов по ускорению технологического получения альтернативных источников энергии.

В ближайшем времени в регионах резко возрастает использование малогабаритных ВИЭ. Так, на крупных промышленных предприятиях Алмалыка и Бекабада планируется установить солнечные электростанции мощностью 1 000 мегаватт, что позволит ежегодно производить 2,5 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. Это

на 30 процентов обеспечит электропотребление населения Ташкентской области.

Как отмечалось в ходе «круглого стола», в рамках инвестиционной программы освоено 4,2 миллиарда долларов, на основе государственно-частного партнерства запущено 16 проектов, в том числе одна ТЭС мощностью 1 500 МВт в Сырдарьинской области, еще девять солнечных электростанций мощностью 2 897 МВт в Сурхандарьинской, Самаркандской, Джизакской, Навоийской, Кашкадарьинской, Бухарской, Ташкентской и Ферганской областях, а также ветряная электростанция мощностью 500 МВт в Навои. К 2026 году планируется

увеличить выработку электроэнергии. На основе государственно-частного партнерства намечено построить три тепловые электростанции.

На мероприятии отмечены достижения в сфере, высказаны предложения по дальнейшему улучшению показателей в энергосистеме, рациональному использованию энергии и более широкому задействованию возможностей, повсеместному внедрению возобновляемых источников энергии.

По вопросу повестки дня приняты соответствующие рекомендации комитетов.

«Народное слово».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Омбудсман: особые полномочия

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное заседание Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека. Заслушана информация о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмана) за 2022 год — председателя комиссии при омбудсмане Ферузы Эшматовой.

В минувшем году на постоянной основе начали работу региональные представители омбудсмана, что сказалось на оперативности реагирования на обращения граждан, было проведено больше контрольных выездов.

За отчетный период поступило 17 761 обращение. Из них 14 526 — от граждан Узбекистана и лиц без гражданства, иностранцев и омбудсманов зарубежных государств, еще

3 235 — из учреждений исполнения наказаний. Больше всего заявлений поступило из Ташкента, Кашкадарьинской, Сурхандарьинской, Навоийской и Джизакской областей.

Уполномоченным выдано 134 документа в виде мер воздействия к организациям или должностным лицам относительно восстановления нарушенных прав. В частности, в государственные органы и

организации, а также суды внесено 20 представлений, 36 заключений и 78 исков. Их количество увеличилось на 42,5 процента по сравнению с 2021 годом.

Средства, взысканные и определенные к взысканию омбудсманом по обращениям граждан, составили 2 миллиарда 372 миллиона сумов. Также обеспечено взыскание платежей по алиментам на сумму

более 45,4 миллиона сумов. 505 миллионов 914 тысяч сумов взыскано на выплаты, связанные с заработной платой и трудовыми отношениями граждан.

За отчетный период омбудсману поступило в общей сложности 3 235 обращений от лиц, содержащихся в местах ограничения свободы, а также от их близких родственников и защитников. В ходе заседания Ф. Эшматова рассказала о работе по предотвращению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращений и наказаний. Ею и комиссией при омбудсмане проведены выездные общие встречи с более чем шестью тысячами человек и индивидуальными беседами с 1 657 лицами.

В результате изучения, проведенных органами прокуратуры на основе запроса омбудсмана, определено, что 43 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела

Акцент

Уполномоченным выдано 134 документа в виде мер воздействия к организациям или должностным лицам относительно восстановления нарушенных прав.

В частности, в государственные органы и организации, а также суды внесено 20 представлений, 36 заключений и 78 исков. Их количество увеличилось на 42,5 процента по сравнению с 2021 годом.

«Народное слово».

Свод правил достойной жизни

1 В чем же феномен поэта, чем он так нам близок? Потому что остается современным, тонко чувствующим людей. Его произведения актуальны во все времена, в какой бы эпохе ни жил человек, они освещают ему путь. Именно поэтому основные труды поэта переведены на многие языки мира. В наше время богатое литературное наследие Алишера Навои приобретает новое звучание, становится достоянием всех, кому дороги мир, дружба и благополучие народов.

В 2022 году в Самарканде прошел саммит Организации тюркских государств, реализована инициатива «Жемчужины тюркской литературы», впервые учрежденная Международная премия имени Алишера Навои присуждена кыргызскому писателю Чингизу Айтматову.

— Алишер Навои — величайший мировой поэт. Его непревзойденная поэзия — это море жемчужных мыслей, чтобы постичь его, не хватит одной жизни. Он был таким человеком, которого нельзя не идеализировать. Прожив всего 60 лет, написал огромное количество поэтических произведений. Его

перу принадлежат четыре дивана на узбекском и два дивана на персидском языках, шесть поэм, прозаические произведения, философские и научные трактаты, — говорит народный писатель Узбекистана Мухаммад Али (Ахмедов). — Навои сравнивают с солнцем, лучи которого одинаково освещают всех, кому дороги мир, дружба и благополучие народов. Оно словно озаряет все вокруг, трогает потаенные уголки сердца, помогает находить ответы на волнующие вопросы, расти духовно. Вот и сейчас мунумент великому поэту, установленный на возвышенности и обращенный к Аллее литераторов, подобно солнцу, источает вокруг себя лучи духовности. В эти минуты светлеет в душе.

Недавно я написал новый роман «Вечное солнце», рассказывающий о дружбе Алишера Навои и султана Хусайна Бойкаро. Скоро он выйдет в



журнале «Шарк юлдузи». Планирую издать книгу и перевести роман на русский язык.

— Большая заслуга Алишера Навои в том, что «Хамса» («Пятерица») впервые была представлена тюркским читателям на их родном языке, — говорит Дилназов Юсупова, доктор филологических наук профессор Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. — Этот жанр, созданный на персидском языке великим азербайджанским поэтом Низами, стал традиционным у Хусрава Дехлеви, творца из тюркского рода «лочин» (сокол), родом из Кеша. Как ответ на эту традицию, «Хамса» Алишера Навои, впервые созданная на старом узбекском языке, на практике доказала безграничные возможности тюркского языка. Этот шедевр — зеркало духовности наших предков, в нем

отражена общественная жизнь, быт народа, обычаи, религия, нравы того времени.

Алишер Навои получил широкую известность еще в молодости. Не успев создать свой официальный диван (сборник), любителями поэзии были созданы и переписаны два дивана, в которые вошли стихи Навои. Один был написан в Мешхеде («Ранний диван», 1465/66), второй — в Ширазе — в одном из центральных городов соседнего королевства Ак-Коюнлу («Диван Ак-коюнлидских почитателей»). Это говорит о том, что стихи поэта пользовались большой популярностью. Тот факт, что более 80 процентов стихотворений из «Дивана Ак-коюнлидских почитателей» не встречаются в «Раннем диване», свидетельствует о том, что большинство этих стихотворений было создано между 1466-м и последующими пятью годами (до 1471 г.). Это дает возмож-

ность разделить лирическое творчество поэта на пять этапов: «Ранний диван», «Диван Ак-коюнлидских почитателей», «Бадоев ул-бидоя» («Начало художественности»), «Навадир ан-нихая» («Нескончаемые редкости») и «Хазайин ал-ма'ани» («Сокровищница тайн»). Мир еще не видел второго поэта вроде Навои, два сборника которого были созданы и переписаны почитателями.

Возложение цветов также состоялось у подножия памятников поэту, расположенных перед Государственным музеем литературы имени Алишера Навои и Ташкентским государственным университетом узбекского языка и литературы имени Алишера Навои. В этот день в Союзе писателей Узбекистана состоялся международный симпозиум «Алишер Навои и Восточный Ренессанс». В школах страны прошли открытые уроки, посвященные великому предку.

Обращаясь к узбекской молодежи, канадский ученый Гарри Дик призывает глубоко прочувствовать смысл и значение газелей Навои, гордиться им. Держать высоко голову, ибо они являются потомками великого мыслителя. День рождения поэта — это день рождения узбекской литературы, красоты и изысканности. Алишер Навои подобен садовнику людских сердец. Ведь его мудрые, тонкие и содержательные строки не только покоряют читателей всего мира, они лечат человеческие души, помогают определить духовные ориентиры, служат сводом правил достойной жизни.

Ирина ЯКУПОВА,
«Народное слово».

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Газели сопровождали восточные напевы

В древнем Самарканде проходят мероприятия по случаю 582-летия со дня рождения государственного деятеля, классика узбекской литературы Алишера Навои.

В областном информационно-библиотечном центре имени А. Пушкина прошел литературно-музыкальный вечер с участием ученых и студентов Самаркандского государственного университета имени Ш. Рашидова.

— Специалисты крупнейшего образовательного учреждения Узбекистана, увлеченные поэзией студентов раскрыли на нем яркие грани творческого наследия Алишера Навои, — говорит заведующая сектором Самаркандского областного ИБЦ Гулбахор Рахимова. — Интересные факты из жизни и творчества реформатора узбекского языка сопровождали чтение отрывков из его литературных произведений под восточные мотивы.

Выступившие на мероприятии представители самаркандской интеллигенции говорили о необходимости регулярного обращения к газелям Алишера Навои, важности ознакомления с новыми комментариями по разным аспектам его творчества. Это позволило сделать наследие поэта неотъемлемой частью нашей духовной и культурной жизни. Отмечалась актуальность творчества и взглядов Навои для современного мира.

В рамках мероприятия состоялась демонстрация документального фильма, посвященного жизни и деятельности великого поэта, вручение памятных подарков участникам встречи.

Учащиеся общеобразовательной школы № 21 Самарканда представили литературно-музыкальную композицию, посвященную дню рождения Алишера Навои, в Доме-музее классика таджикской литературы Садриддина Айни. Благодаря этому встреча стала своеобразным диалогом культур двух братских народов.

Школьники в костюмах эпохи классика узбекской литературы декламировали отрывки из его газелей, поэтические произведения других авторов, посвященных Навои. Наиболее активным участником мероприятия подарили книги.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».



Цитата

«Хамса» Алишера Навои, впервые созданная на старом узбекском языке, на практике доказала безграничные возможности тюркского языка. Этот шедевр — зеркало духовности наших предков, в нем отражена общественная жизнь, быт народа, обычаи, религия, нравы того времени.

НС ИСТОКИ ДУХОВНОСТИ

Путь к совершенству безграничен

Наши великие предки, стоящие у колыбели человеческой цивилизации, высоко ценили человека. Великий поэт и мыслитель Алишер Навои, считавший образование основой совершенствования личности и развития общества, с неповторимой поэтичностью выражал уникальные представления о человеке и его месте в обществе.

В первом дастане «Хамсы» «Хайрат уль-абдор» он пишет, что основной целью создания общего бытия в мире является человек:

*Ты создал все изысканно,
А человека благороднее всего.*

По словам Алишера Навои, жизнь — это возможность, данная человеку, достичь зрелости. Человек должен наслаждаться каждым ее моментом. Поэт, глубоко понимающий эту истину, обращается к человеку так:

*Осознавай свой каждый вздох,
Иль будь спутником со благом!*

Человек не должен проводить беззаботно время, он всегда должен стремиться к совершенству. Только тогда он будет достоин называться человеком.

Хазрат Навои решительно осуждает пороки, мешающие совершенствованию человека. Он призывает людей избегать их:

*Пока не закончится
груда алчности,
Пока не разрушится
замок страсти,
Пока не завершится
насилие в душе,
Народ не будет счастлив,
страна не будет процветать.*

Алчность — жажда к богатству и роскоши. Страсть — недостойный путь к богатству и карьере. Жестокость — нарушение прав бедняков. По мнению великого поэта, если эти пороки будут существовать в обществе, народ не будет счастлив, страна не будет процветать. Поэтому Навои подчеркивал необходимость борьбы с пороками, ведущими к уничтожению человечества. Действительно, если мы взглянем на историю, причина всех упадков в прошлом кроется именно в этом. Вот почему великий мыслитель обосновывал необходимость избегать эти пороки.

Роль образования и воспитания в личностном росте и развитии общества несравнима. Наши великие предки уделяли этому особое внимание. В их произведениях высоко оценивается значение образования и воспитания в раз-

витии личности, национального развития и перспективы страны. Например, во втором эпосе «Хамсы» «Фархад и Ширин» Алишер Навои, давая совет сыну султана Хусайна Бойкаро Шахарибу Мирзе, подчеркивает, что человек, обретший свет знания, будет бесценным, что Александр, владея в совершенстве наукой и делом, он завоевал большую часть мира благодаря знаниям и мудрости. Затем он обращается к потомку Темуридов султану Улугбеку. Он говорит, что мир не видел такого султана. Приводит в пример современников, которые не применили знания, поэтому люди не помнят ни одного из них. Небо открылось Мирзо Улугбеку, потому что он нашел путь к науке и получил прекрасное образование, что построенная им обсерватория является жемужиной мира, а астрономы будут пользоваться его трудом «Зидж и Гурагани», посвященной небесным наукам. Этим он подчеркивает, что образованный человек достоин высоких почестей.

В стихотворении Навои так подчеркивает важность образования:

*Если хочешь света солнца,
совершенствуй свое дело,
Если ты совершенен,
все будет для тебя легко.*

*Если человеку лень учиться,
Он постыдится перед людьми науки.*

По мнению великого поэта, человеку необходимо освещать сердца людей светом знаний, подобно солнцу. Для этого ему необходимо достичь зрелости и преодолеть трудности, встречающиеся на пути. Если ему трудно получить образование, не исключено, что он будет смущен перед людьми науки.

Фархад, главный герой этого эпоса, является воплощением совершенного человека. К трем годам он столь же развит, что десятилетние дети. Его отдают учителю. Он тщательно изучает науки о природе, математике, богословии, мудрости и абхад. Он учится бегло читать за три месяца, а за один год выучивает священный Коран. Хазрат Алишер Навои так описывает его уровень в науке:

*В мире не осталось
ни единой науки,
Не достигшей, не изученной,
не исследованной им.*

Приобретение Фархадом этих наук является основой его зрелости.

По словам Алишера Навои, жизнь — это возможность, данная человеку для достижения истинного просветления и совершенства. Он сравнивает «прожитую жизнь не сполна», с тем, как зайти в баню и выйти нечистым. Для того

чтобы достичь совершенства, человеку необходимо овладеть всеми науками.

Великий мыслитель не только подчеркивал в своих произведениях важность образования, но и начал важную практическую работу в качестве визиря салтаната и крупного владельца. Он построил медресе Низомия, Ихлосия, Шифоия. Вел активную деятельность по воспитанию гармонично зрелого поколения, в совершенстве овладевшего религиозными и мирскими науками. Хазрат Навои желал, чтобы молодежь получала образование в этих медресе и в совершенстве владела всеми науками. Слова из первого дастана «Хамсы» «Хайрат уль-абдор» ценны тем, что выражают эту мечту:

*Пусть душа будет обителью знания,
Как капля реки знания.*

*Он завладеет и ивритом,
и греческим, и сирийским,
И индийским,
коль спросит его кто.*

Как капля, содержащая в себе часть реки, так и душа истинно совершенно человека должна стать обителью знания. Тогда он овладеет языками всех народов мира — будь то иврит или греческий, сирийский или хинди.

По мнению великого поэта, если у молодых людей, получающих образование, будет идеальное воспитание, они также добьются больших успехов в науке, достигнут счастья. Говоря об этом, великий мыслитель подчеркивает:

*Ни статус, ни род
не дали славу народу,
Славой стали скромность
и воспитание.*

То есть человек не может заслужить славу благодаря положению, богатству или происхождению. Прославляют только скромность и воспитание. Если в одном человеке сочетаются вежливость, скромность и знания, то это превосходно.

Хазрат Алишер Навои прославлял человека в произведениях, с высокой художественностью описывал пути его совершенствования. Он мобилизовал весь свой творческо-научный потенциал, деньги и душу, чтобы помочь молодым людям стать знающими и всесторонне развитыми личностями. В конце жизни наш предок, оставив небольшую сумму, необходимую для своих повседневных нужд, отдал все свое имущество в качестве вакфа. Эти подробности всецело описаны в произведении «Вакфия». В частности, он выделил специальную долю из вакфа для сферы образования. От садра-мута-

валли медресе (в нынешней терминологии — ректор вуза) до мударрисов и студентов распределялась определенная сумма денег и оформлялась в присутствии судей. Согласно документу, садра-мутавалли — руководитель медресе в течение одного года получал жалованье в размере трех тысяч золотых наличными и 30 грузов продукта. Для понимания: один груз зерна был равен весу, который в силе поднять одна лошадь. Мударрису, то есть благочестивому учителю, выделялось годовое жалованье в размере одной тысячи духсот золотых наличными и 24 груза зерна с продуктами (ячмень и пшеница).

В трактате «Вакфи» написано, что особое внимание Хазрат Алишер Навои уделял студентам. По уровню знаний они делились на три категории: алью (отличники) — высший, авсат — средний и адно — низший уровень. Учитывая, что из 11 студентов в двух группах будет 22 студента, шесть лучших из них получали по 24 золотые монеты в месяц и пять возов пшеницы на один год. Остальные 16 учащихся получали 16 золотых наличными в месяц и пшеницу. Правда, студенты со средним уровнем знания (восемь человек) получали четыре воза пшеницы в год, с низким уровнем (восемь человек) — три воза пшеницы в год. Подход на основе таких критериев, как материальное стимулирование учащихся, служил укреплением желания учиться, получать знания.

В творчестве великого поэта и мыслителя Алишера Навои человек, его честь и достоинство занимают центральное место. Прославляя высокие качества, присущие человеку, он осуждал пороки, мешающие развитию личности и общества. В произведениях поэт своеобразно объяснил, насколько необходимо молодому поколению вырасти зрелым, и приложил все усилия и потенциал для реализации этой цели в жизнь. Вот почему благородное имя нашего предка до сих пор с глубоким уважением упоминается его потомками, мировыми учеными. Можно с уверенностью сказать, сколько бы времени ни прошло, потребность в трудах великого мыслителя, как Хазрат Навои, будет все более возрастать. Ведь произведения великого поэта могут дать самое правильное решение любой проблемы, которую время ставит перед человечеством.

Нурбой ЖАББОРОВ,
заведующий кафедрой Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои доктор филологических наук, профессор.

НС ВЫСТАВКИ

Переплетение судеб и таланта

В музее искусства миниатюры Востока имени Камоллиддина Бехзод организована пятая традиционная выставка «Изысканное искусство Востока глазами молодежи». Среди ее участников член Творческого объединения художников Узбекистана Бехзод Хаджиметов и молодые художники-миниатюристы.



Мероприятие посвящено великим творческим личностям — Алишеру Навои, Захриддину Мухаммаду Бабуру и Камоллиддину Бехзоду, внесшим большой вклад в развитие мировой культуры, литературы, искусства и архитектуры, чье богатое творческое наследие, которому около шестисот лет, очаровывает мир.

Неизмерим диалог живших в одну эпоху великих предков. Они являлись покровителями творчества и знаний, при них были созданы уникальные рукописи, украшенные миниатюрами Камоллиддина Бехзод. Своими превосходными произведениями он внес огромный вклад в сокровищницу мировой культуры. При этом огромную роль в его становлении сыграл Алишер Навои.

Современные последователи, обращаясь к творчеству поэтов, продолжают стиль известного художника. На выставке представлены миниатюры и образцы каллиграфии преподавателей Национального института художеств и дизайна имени Камоллиддина Бехзод, выпускников и студентов.

— Начиная с XVI века формировалась школа миниатюры Мовароуннахра, центры которой находились в крупных городах, таких как Бухара, Самарканд, и традиции которой важно сохранить. Первые шаги по ее возрождению были предприняты в конце 70-х годов прошлого века. Тогда под руководством Чингиза Ахмарова была создана творческая лаборатория. Он был одним из первых, кто попытался представить художественное наследие феодального периода, — говорит профессор, доктор искусствоведения, академик Академии наук Узбекистана Акбар Хакимов. — Первые образцы были выполнены на шкатулках папье-маше, в дальнейшем использовались другие материалы. Сама же миниатюра была связана с книжным искусством. Современное развитие миниатюры базируется на большом историческом фундаменте. Ее магия притягивает молодых художников, которые ориентируются на базовую платформу: технологию и цветовые особенности.

На выставке, которая продлится до 12 марта, представлено более 60 произведений искусства, в которых сочетается как собственное видение молодых художников, так и заложенные в прошлые века классические традиции.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Глобальный инновационный индекс: Узбекистан — в тройке лидеров Южной Азии

1 По данным Всемирной организации интеллектуальной собственности, Глобальный инновационный индекс — это рейтинг инновационных возможностей и показателей стран. При этом измеряются уровни по таким критериям, как институты, человеческий капитал и исследования, инфраструктура, кредиты, инвестиции, коммуникации.

Как отмечается, Глобальный инновационный индекс является огромным исследованием, в нем составляется рейтинг стран по уровню инновационного развития. Он обычно служит ориентиром для корпораций и правительств.

ГИИ состоит из нескольких компонентов с разделением на несколько субиндексов. Показатели рейтинга охватывают экономики стран и определяются на основе около 80 показателей. Главная цель Стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019—2021 годы направлена на развитие человеческого капитала, то есть созвучна с мировым экономическим развитием. В качестве результата главной цели в ней обозначено вхождение Узбекистана к 2030 году в состав 50 передовых стран по рейтингу Глобального инновационного индекса. Это можно признать как основной фактор, определяющий уровень конкурентоспособности республики на международной арене и ее инновационного развития.

Следует отметить, что Узбекистан стал ведущей страной, вошедшей в тройку государств-лидеров по региону Центральной и Южной Азии (Индия — 40, Исламская Республика Иран — 53 и Республика Узбекистан — 82). В 2021 году мы были на четвертом месте по региону Южной Азии, в текущем году, оставив позади Казахстан, получили звание «новый участник сильной тройки».

К сожалению, по уровню дохода наша страна все еще находится на десятой строчке среди стран с группой дохода ниже среднего. По показателям 2022 года, занимая десятую строчку по доходам и третью строчку в «Рейтинге территорий» среди стран

15—16 сентября прошлого года в Самарканде состоялся очередной саммит Шанхайской организации сотрудничества. Государства — участники саммита в рейтинге «GII-2022» занимают в нем следующие позиции: Китай — 11-е место, Россия — 47-е, Индия — 40-е, Иран — 53-е, Армения — 80-е, Казахстан — 83-е, Пакистан — 87-е, Азербайджан — 93-е, Кыргызстан — 94-е, Таджикистан — 104-е. Рост активности Узбекистана в рамках Шанхайской организации сотрудничества за последние годы (подписания более ста соглашений) имел важное значение в повышении наших позиций в международных рейтингах.

В сравнении с государствами Центральной Азии Узбекистан в 2022 году впервые удостоился первого места по инновационным разработкам.

Можно не сомневаться, что к 2026 году наша страна войдет в состав 50 сильнейших, если продолжит подниматься в среднем по 2,4 позиции в год. Тем более что в настоящее время нижняя граница топ-50 рейтинга «GII-2022» равна 34. Конечно, для этого нужно будет идти вперед, не снижать темпов, внедрять инновации.

Узбекистану удалось подняться в Глобальном инновационном индексе на девять позиций по сравнению с 2020 годом.

Данные по **первому** показателю «Институты» поднялись на одну ступень (с 94 на 63) (уровень — 57,3). Это оценивалось по следующим параметрам:

первое, политическая обстановка — показатель 52,1, или 94-е место (политическая и операционная стабильность — 65,5/74, эффективность правительства — 38,8/98);

второе, законодательная база — показатель 50,7, или 104-е место (качество законов — 21,3/123, верховенство закона — 18,5/123, расходы на увольнение с работы — 17,3/73);

третье, бизнес-среда — показатель 69,2, или 21-е место (удобство организации бизнеса — 69,2/21, удобство решения неплатежеспособности — сведений не имеется).

первое, образование — уровень 57,4, или 50-е место. К сожалению, показатель образования по сравнению с 2021 годом снизился на восемь позиций. При этом по некоторым критериям данные не приведены (расходы на образование — 4,9 процента по отношению к ВВП, или 45-е место; государственное финансирование/учащийся, в процентах к ВВП — данные не имеются; продолжительность среднего образования (школы) в годах — 12,5/88, международная программа оценки студентов — шкала PISA — данные не имеются; соотношение ученик — учитель, среднее — 10,9/37);

второе, высшее образование — уровень 33,9, или 54-е место (прием в вузы, в валовом проценте — 15,9/101, выпускники по направлениям науки и инженерии, в процентах — 36,9/6, поступление в вузы, в процентах — 0,2/106);

третье, научные исследования и разработки (R&D) — уровень 1,2, или 93-е место (исследова-



тели, FTE — полное время в эквиваленте/человек — 439,9/73, расходы на научно-исследовательские работы, в процентах к ВВП — 0,1/98, научные исследования и инвесторы, миллион долларов — 0,0/38, рейтинг QS-университет — 0,0/72).

Сильными в рейтинге являются такие показатели, как соотношение ученик — учитель, выпускники по направлениям науки и инженерии — 6-е место (Индия — 11-е, Россия — 14-е).

По **третьему** показателю «Инфраструктура» поднялись на пять ступеней по сравнению с 2021 годом (уровень — 41,7):

первое, информационно-коммуникационные технологии (ИКТ) — уровень 76,1, или 55-е место (вхождение в ИКТ — 82,7/78, использование ИКТ — 62,3/66, онлайн-услуги правительства — 78,2/46, электронные пользователи — 81,0/46);

второе, инфраструктура — уровень 32,6, или 56-е место (производство электроэнергии — 1891,9/84, логистика — 24,7/92, формирование валового капитала, в процентах к ВВП — 40,6/6);

третье, экологический баланс — уровень 16,4, или 117-е место (ВВП/использование энергии 5,2/118, воздействие на окружающую среду — 38,2/77, экологические сертификаты ISO 14001, миллиард долларов по отношению к ВВП — 0,1/125).

По некоторым из этих показателей мы удостоились места в топ-50. К примеру, по онлайн-услугам правительства заняли 46-е место. При этом уровень формирования капитала по отношению к ВВП на седьмом месте (Россия — 59-е, Казахстан — 24-е). По индексу «Инфраструктура» наши показатели смогли проявить сильные стороны по многим параметрам.

Еще по одному важному показателю международного рейтинга — **четвертому**, «Привлекательность рынка», опустились на 36 ступеней — до уровня 33,9, или на 60-е место. При этом:

первое, кредит оценен на уровне 7,1, или 119-е место (удобство получения кредита — нет информации, в 2021 году — 65,0/61, внутренний кредит, выделенный частному сектору, в процентах к ВВП — 35,7/87, микрофинансовые валовые кредиты, в процентах к ВВП — 0,2/51);

второе, по инвестициям — данные на 2022 год не представлены. В 2021 году оценено как 70, или данные не представлены полностью (удобство защиты миноритарных инвесторов — 70,0/36, капитализация рынка, в процентах к ВВП — данные не представлены, инвесторы венчурного капитала, соглашения в миллиардах долларов — данные не представлены);

третье, торговля, диверсификация и объем рынка оценены на уровне 60,7, или 51-е место (применяемая тарифная ставка, сред-

няя — 2,6/69, диверсификация отечественной промышленности — 92,9/37, объем внутреннего рынка (миллиард долларов) (PPP) — 291,2/59).

По **пятому** показателю рейтинга «Привлекательность бизнеса» по сравнению с 2021 годом в 2022-м произошел абсолютный рекорд, то есть поднялись на 49 ступеней, или со 123-го на 74-е место. При этом:

первое, данные по квалификации сотрудников не представлены (в прошлом году на уровне 22,8), фирмы, предлагающие официальный тренинг, в процентах — 16,9/98, реализованное бизнесом GERD по отношению к ВВП — 0,1/69, GERD, финансируемый бизнесом, в процентах — 13,7/56, женщины, имеющие передовой уровень, — данных нет;

второе, инновационные связи — уровень 24,7, или 59-е место. В прошлом году были на 109-м месте (сотрудничество университета и промышленности по научно-исследовательской работе — данных нет, состояние развития кластера — данных нет, GERD, финансируемый зарубежной страной, в процентах к ВВП — 0,0/93, совместное предприятие/соглашения стратегического партнерства (миллиард долларов), в процентах к ВВП — 0,0/62, патент семьи (миллиард долларов), в процентах к ВВП — 0,0/91);

третье, усвоение знаний — уровень 22,8, или 100-е место (защита интеллектуальной собственности).

В шкале рейтинга по «Привлекательности бизнеса» не имеется сильных сторон, если не считать только один аспект — GERD, финансируемый бизнесом.

По **шестому** показателю рейтинга «Научные и технологические результаты» достигли 17,9, или 80-го места. В 2021 году данный показатель улучшился на 13 позиций по отношению к 2020 году: с 90-го на 77-е место. На деле он мог быть еще лучше. Но мы не мо-

жем похвалиться патентами, научно-техническими статьями и сведениями, которые цитируются. При этом:

первое, знания (творческий подход) — уровень 9,1, или 78-е место (патенты, миллиард долларов) (PPP), в процентах к ВВП — 1,3/56, патенты PCT (миллиард долларов) (PPP), в процентах к ВВП — 0,0/95. Мы смогли показать сильные стороны по полезным моделям (миллиард долларов) в процентах к ВВП — 1,3/18, научные и технические статьи (миллиард долларов) (PPP) в процентах к ВВП — 2,4/124, h-индекс цитируемых документов — 3,4/113);

второе, влияние знаний — уровень 33,9, или 42-е место в рейтинге (рост производительности труда, в процентах — 4,7/77, новые субъекты предпринимательства — 2,7/49, расходы программного обеспечения, в процентах к ВВП — сведений нет, сертификаты качества ISO 9001 (миллиард долларов) (PPP) в процентах к ВВП — 1,5/92, высокотехнологичное производство, в процентах — 27,3/46);

третье, распространение знаний — уровень 10,7, или 101-е место в рейтинге (поступления от интеллектуальной собственности, в процентах — 0,0/106, привлекательность производства и экспорта — 30,3/85, экспорт высоких технологий, в процентах к общей торговле — 0,3/98, экспорт услуг ИКТ, в процентах к общей торговле — 0,9/87).

Появление субъектов предпринимательства на основе проводимых в стране социально-экономических реформ и высокая производительность труда также нашли отражение в международном рейтинге. По росту производительности труда мы заняли восьмое место. Беларусь — 38-е, Россия — 44-е, Казахстан — 48-е. В процентах это — 4,6/8. Положительные результаты получены и по показателям новых субъектов предпринимательства. В целом аналитические данные смогли показать наши сильные стороны.

По **седьмому** показателю «Плоды творчества»: Узбекистан поднялся на 11 строчек (в 2022 году — 102-е место), уровень 7,7. При этом:

первое, нематериальные активы — уровень 12,5, или 94-е место (занял место в рейтинге впервые), по торговым маркам (миллиард долларов) (PPP), по отношению к ВВП — 30,9/75, глобальный бренд — самая высокая 5 000, по ВВП — нет сведений, по промышленным образцам (миллиард долларов) (PPP), по отношению к ВВП — 0,6/82);

второе, творческие товары и услуги — уровень 5,3, или 100-е место в рейтинге (экспорт культурно-творческих услуг, в процентах к общей торговле — 0,0/132, национальные художественные фильмы — 1,2/79, развлекательный и медиарынок — данных нет, печать и другие средства массовой информации, производство в процентах — 0,5/79, экспорт творческих продуктов, в процентах к общей торговле — 0,3/68);

третье, онлайн-творчество — уровень 0,5, или 109-е место в



рейтинге (общие домены высокого уровня (TLD) — 0,0/132, код страны TLD — 1,2/79, редакции Википедии — 0,9/104, создание мобильных приложений (миллиард долларов) (PPP), в процентах к ВВП — 0,0/107).

По данному показателю еще предстоит много работы. Создание объектов интеллектуальной собственности и ее коммерциализация отстают от зарубежных стран. Это много раз подчеркнуто главой государства и обозначено в качестве одной из приоритетных задач.

Действует Концепция развития науки до 2030 года, принятая в качестве одного из важных шагов в достижении Узбекистаном достойных показателей в международных индексах и рейтингах. Надо признать, что размеры средств, направляемых в Узбекистане на науку и научную деятельность, составляют всего 0,5 процента внутреннего валового продукта. Этот показатель заметно меньше по сравнению с передовыми странами. Также невысоким является и уровень коммерциализации результатов научно-исследовательских работ. Это влияет на недостаток инвестиций и банковских кредитов в научные учреждения, в организованные ими инновационные предприятия. Чтобы занять высокие строчки в рейтинге Глобального инновационного индекса, нужно улучшить некоторые показатели. При этом нужно обратить внимание на следующие аспекты:

первое, увеличить расходы на научные исследования и опытно-конструкторские разработки по компонентам человеческого капитала и исследований, а также развивать трансфер технологий;

второе, улучшать показатели, финансируемые иностранными компаниями по компоненту привлекательности бизнеса (GERD), развивать услуги ИКТ;

третье, популяризировать результаты науки и технологий;

четвертое, совершенствовать интернет-творчество и мобильные приложения по компоненту творческих результатов.

Согласно Концепции развития науки до 2030 года, нужно постоянно усиливать исследовательское направление вузов на основе государственной поддержки самых престижных, с опорой на такие показатели, как количество опубликованных научных статей, индекс приведения цитат из них, участие в международных конференциях и семинарах, количество полученных патентов.

Узбекистаном сделаны первые шаги в рейтинге Глобального инновационного индекса, достигнуты весомые места среди экономически развитых стран. Это является своеобразным зеркалом устойчивого развития, укрепления мощи государства и повышения уровня благосостояния населения.

Нурбек РИЗАЕВ,

профессор Банковско-финансовой академии, доктор экономических наук.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Слосб печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 21.20 Подписано в 22.45